Unidad 5. Ecuaciones y sistemas de ecuaciones

SOLUCIONES PAGINA 99

1 Indica cuales de las siguientes igualdades son ecuaciones:
adx+3=2x+2x+1+2
4x + 3=4x + 3 - Igualdad
b.2-(y-5=2-(5-y)
2y-10=10-2y=> 2y +2y=10+10 =>4y =20 = y =5 - Ecuacion
c.at2b-c=a+c-2b

a—-a=c—-2b-2b+c;0=2c—-4b.2c=4b - Ecuacion

2 Indica cual es el grado de estas ecuaciones:
a.—6x+1-2y=4y -8 - Grado 1.
b.4.-x+2)+7=-x-5 - Grado 1.
c.3x - (x*-5)=4+2x - Grado 3.
d.xy + 9x =-5 - Grado 2.

3 Compruebasi x =2 es solucién de alguna de estas ecuaciones:
a.5-(3—-x)=2+4x
5.3-2)=2+4.2
5# 8 - No es solucion.
b. x*—4x +1=-3
22-4.2+1=-3
4-8+1=-3=-3=-3 - Siessolucion.
c.3x+2x*-2=0
3.2+42-22-2=0=26+2-8-2=0=6+16-2=0=
= 20 #0 - No es solucion.
d. 37X—5=4x2+2x

%—5:4-22 +2:2=3-5=16+ 4= -2# 20 — No es solucion.
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4 Escribe una ecuacion de grado 2 con una incognita y que tenga como
solucion —1.

Respuesta abierta. Por ejemplo: x* + 3x = x — 1

5 Escribe una ecuacién con dos incégnitas, X ey, de primer grado, que tenga
por solucion x=1ley=3.

Respuesta abierta. Por ejemplo: 2x +y =5

6 Compruebasi a=-2yb =3 son solucién de la ecuacién 2 ab®—10a = -5b — 1.

2 (-2) - 32-10- (-2)=5-3-1=>-36+20=-15-1=-16=-16 - Sies
solucién de la ecuacion.

7 Resuelve las siguientes ecuaciones, aplicando las reglas de equivalencia de
ecuaciones:

a5+xXx=9=>x=9-5=x=4

b.8x=12:>x=£:>x=§
8 2

C.3AX=2X—6=>3X—2X=—6=>Xx=-6

d.7x—3=0:>7x=3:x:§

e_3_§=2:>12_X:%:>12—x:8 =>x=12-8 = x=4

f.A+2x=5x+1=2x-5x=1-4=-3x=-3=> x:_—3 =x=1

8 Compruebasi x =-1ey =2 son solucion de la ecuacion
3x? + y? — xy® = -5x%.

3-(-1)P%+2°-(-1)-2°=-5-(-1)*>-2=3+4+8=-10; 15# -10 -~ No es
solucién.

9 Una ecuacién es una igualdad algebraica. Investiga qué matemético fue el
que utilizé por primera vez el signo de igualdad: «=». Averigua el motivo por
el que eligid este simbolo.

El primer matemético que utilizd el simbolo «=» para indicar una igualdad fue el
britanico Robert Recorde en su obra The Whet Stone of Witte. En uno de sus
libros cuenta que eligié ese simbolo pues «dos cosas no pueden ser mas iguales
que dos rectas paralelas».
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SOLUCIONES PAGINA 101

10 Halla la solucion de las siguientes ecuaciones de primer grado. Comprueba
tus resultados graficamente.

ab5x+4-2x=6x-3+1
BX—2X—-6X==-3+1-4=-3x=—6=>%x=2
-3Xx+6=0=>y=-3x+6

X 11012

y=-3x+6|9 |[6(3]|0

b. 8x-2x+5-2=3-9x-4
BX—2X+9Xx=3-4-5+2= Xx=-A4=x=4

X+4=0=>y=-Xx+4

X -110|1|4

y=-x+4|5 [(4|3|0
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C.10+3x—-4+3-7x=2-5x+12
X—7TX+5x=2+12-10+4-3 =>x=5
X—-5=0=y=x-5

X -1/0 (1 |5

y=x-5]-6|-5(-410

d-3-11+4x+5-2x=x+1-10+x

4 —2X—X—-Xx=1-10+3+ 11 -5 = 0x =0 - Infinitas soluciones.

11 Resuelve estas ecuaciones:
a.3- X-2)—-4-(2x+1)=7x
3x—6—8x—4:7x:>3x—8x—7x=6+4:>—12x=1O:x=1—02:>x:—%

b.-6bx-3)+2:- x—-4)=7-X
BS5X+3+2X—-8=7—-X=-5Xx+2X+X=7-3+8=-2x=12 =

:x=1—2:>x:—6

C.6x—=5-(x=3)=4- (2—-4x) + 15X
6X—5x+15=8—-16x+ 15X => 6X —5x+ 16x—-15x =8 -15=2x = -7 =
:>x=_—7
2
d.8-(2—-x)=5-(6x+3)—(3+ 10x)
16 -8x=30x+15-3-10Xx=>-8x—-30x+10x=15-3-16 => -28x=-4 =

4 1
=>X= =

28 7
e.-3-(-2-5%X)—-4-(x+6)—(11x-2)=0
6+15Xx—4x—-24-11x+2=0=>15x—-4x—-11x=-6+24 -2 =0x =16 -
Sin solucion.
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12 Halla la solucion de las siguientes ecuaciones:

a. £+3=5—X—4x
2 3

3x+18 10x —24x
6 6

= 3X+18=10Xx — 24X = 3x —-10x +24x =-18 =

:>17x=—18:>x=—E

b, X 2X _8x _,
4 3 5
15x+40x —72x _

60

C.—3X + 5—X:i—2x
9 3

-17x _

0= 0=x=0

—27x+5x _ 12 -18x
9 9

= 27X +5x=12-18Xx = 27X +5x +18x =12 =

:>—4x=12:>x=£:>x=—3

d X—5=X+4
2 3
3Xg15:2X+8:>3X—15:2X+8:>3X_2X:8+15:>X:23
2X +3 —5x -2
e. -2=
10 6
6x+9 =60 _ =25x =10 _ o 49— 60 = —25x —10 = 6x + 25x = 10 —9 + 60 =
30 30
:>31x=41:>x=£L
31
f oy _3x -7 =—1+X -9
12 18
36X_gx-"ZZL:_36-"2)(_18:>36x—9x+21=—36+2x—18:>
36 36
-75
36X —9xX —2x =-36 -18 -21= 25x =-75= X :E =-3
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13 Soluciona estas ecuaciones:

3 -(-2x +6)
a SATXTO) g ax
2
%=1—4x :»‘6)(2”8 =2 _28)( — _6X +18=2 —8X =

:>—6x+8x=2—18:>2x=—16:>x=_Tl6=—8

2-(x —4) _4-(2x -

b.
3 15
2x—8=8x—4:>10x—40:8x—4:>10X_4028)(_4:>
3 15 15
36
= 10x —8x=—4+40:>2x=36:>x=?=18
o Ax 2 (3x =2) _x+1
9 15 6
4x _6x -4 _ x+1:>40x—36x+24 =15X+15:>4Ox—36x+24=15x+15:>
9 15 6 90 90

= 40x —36x —15x =15—24:>—1lx=—9:>x:%-

SOLUCIONES PAGINA 105

14 Resuelve las siguientes ecuaciones incompletas:
a.3x*-12=0

12
3x2=12:>x2:§:>x2=4:>x:i\/21 =X, =2; Xp = =2
b.-4x*+9x =0
X (-4x+9)=0=x,=0
9
—4x+9=0:—4x:—9:>x2=2
c.x’+4=0

x2=—4 = x = \/=4 _ No tiene solucién real.
d. 2x*-10x =0

X-(2x-100=0=>x,=0

2x—-10=0=2x=10=>x,=5
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e.5x>+5=0

-5
5= 5oz =1 x= V1 =X =1, X, =1

f.4x?°-9=0
4x2=9:>x2=9:>x= i\/§ :>x1=§,x2=—§
4 4 2 2
g.-6+2x*=0

2%%=6 = X2= g:x2=3:>x= +/3 = x, = 1,7320, x, = —1,7320

h. 7x?>=-14

-14 ) .,
N - =x?=-2 = x=+—=2 - No tiene solucion real.

i. 6x° = 12x
6x°—12x=0=x- (6x—12)=0=x,=0
6X—-12=0=6Xx=12=>x,=2
j-4x-(3x-2)=0
Ax=0y(3x-2)=0=>x,=0

AX=2=>X= —

15 Halla las soluciones de estas ecuaciones:
ax’—4x+3=0

—(4)+(4) -4 13 _+4x16-12 _4xVa _4:2
2 2

21 2

X =

=>X1=3, %=1
b.2x>+x—-6=0

_ -l P —42(-6) _1+.1+48 _—1+/49 _—1+7 3
X = = = = =X = —, X =2
2.2 4 4 4 2

C.4x*—-3x+7=0

—(-3)4/(-3)" -4 47 _+3#/9-112 _3+-103
8

2-4 2

X =

No tiene solucion real.

d. x?—8x+16=0

—(-8) % /(-8)° -4 -116 _+8+64-64 _8+.0
2

2-1 2

X =

=% _x=4
2
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e.0=4x>+12x +5

. ~12+~12° - 445 _-12+/144-80 _-12+64 -12+8 N
2.4 8 8 8

=> X1 = —, X2 = E
1 2- 2 2
f.x>-6x+9=0

(-8)£y(-9" —4 19 +6+36-36_ &+ 0_ ¢
2

X=— —
-1 2 2 2

=x=3

g. x>+ 6x =-8

—6+V6 —41:8 —& 36-32 NZAf 6 _

21 2 2 2

X2 +6x+8=0=x=

=>X=-2,%=-4

h. —-3x>=-5x +7

—5+,/5? — 4(~3)(-7) _-5+/25-84 _-5%/-59

2 -(-3) 4 4

—3x2+5x—7=0;x=

No tiene solucién real.
i. 2x® = 8x + 3 =10 — 4x® + 11x
2% —8x+3-10+4x°-11x=0=6x*-19x-7=0
—(-19)+ \/(—19)2 —4-6(-7) _+19+/361+168 _19+520 _19+23
2.6 12 12 12
7 1

:>X1=§,X2=—§
j. X2+ 9+ 2x? = 30x — 15x°

X2+ 9+ 2x>—30x + 15x°=0=18x*—30x +9=0

—(-30) = \/(—30)2 —4-189 4302 900 — 648 _30++252

2-18 36 36

X =

X=

16 Resuelve las siguientes ecuaciones:
a. (2x-12=3- (x*-1)
AP+ 1-4x=3x-3=4x°+1-4x-3x°+3=0=x"—4x+4=0

—(-4) £ /(-4)" -4 14 +4+16-16 _4x0 _4
2

2-1 2 2

X = =>X=2
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10

b.4x - (x+3)—-3x-x+3)=7x—-4
AP+ 12X — 3= X = TX -4 = AX°+ 12X - 3X° =X - 7x+4=0=
> X —4x+4=0=>x=2

C.(x+8):-(2x-5)=0
2x°—5x + 16x—40=0 = 2x°+ 11x—-40=0

« = ~11+,/1% - 43 40 _11+12% 320 -1/ 441 -#
2.2 4 4 4

=

5
:>X1=§,X2=—8

d.5x- (x—=3)=x-(x+2)

5x2— 15X = X°+2X = BX?— 15X — X =2Xx =0 = 4x’— 17x =0 =
17
X - (4x—17)=0:>x:0y(4x—17):0:>4x:17:>x=Z

—4x?4+2x =1 _2x*+3x +1
2 3

(4x?+2x —=D-3=(2x* +3x +1)-2= —12X* + 6Xx —3=4x* + 6x + 2=

= —12x%* +6X =3 =4x* = 6x—-2=0= -16x*-5=0= -16x* =5 = Xx? =%

No tiene solucion real.

¢ (x+2) (x -1) oy = (x =3)°
5 2

2-(x+2) {x =) -20x _5(x -3
10 10

=2(x+2) {x-1) 20x= 5 -(x -3)’ =

2x% — 2X + 4X — 4 —20x =5 -(x2 +9 —GX):
= 2Xx? = 2X + 4x —4 —20x =5x® + 45 -30x =
= 2Xx? = 2X +4x -4 —20x —5x* —45+30x =0;= —3x* +12x -49=0

~12+ 12 — 4(-3)(-49) _12+144—-588 _-12+—444

X =

2 -(-3) -6 -6

No tiene solucion real.

17 Determina el niamero de soluciones de las siguientes ecuaciones sin
resolverlas:

a.x?-3x+4=0

A=b?’-4ac=(-3)°-4-1-4=9-16=-7<0 - No tiene solucion real.
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11

b.4x*+6x+3=0

A=b’—-4ac=(6)°-4-4-3=36-48=-12<0 - No tiene solucion real.
C.3x*—12x+12=0

A=b’-4ac=(-12)° -4 -3 - 12 = 144 — 144 = 0 . Tiene una solucion real.

d. x>-x+3=0

A=b’-4ac=(-1)>-4-1-3=1-12=-11<0 - No tiene solucién real.
e.x*+5x—-3=0

A=b?-4ac=(5°-4-1-(-3)=25+ 12 =37 >0 - Tiene dos soluciones
reales.

f.—6x°+x+4=0

A=b*—-4ac=(1)"-4-(-6)-4=1+96=97>0 - Tiene dos soluciones
reales.

g.25x*—30x +9=0

A =b?-4ac=(-30)° -4 - 25-9=900-900 =0 - Tiene una solucion real.
h.-3x*+2x-7=0

A=b’—-4ac=(2)?-4-(-3)- (-7)=4 -84 =-80<0 - No tiene solucién real.

i.—x?-5x—-3=0
A=Db?-4ac=(-5)2-4" (-1) - (-3) =25-12 =13 >0 - Tiene dos soluciones
reales.

j.x*2+2x+1=0

A=b’—4ac=(2)°-4-1-1=4-4=0 - Tiene una solucion real.

18 Resuelve la ecuacion 3 x? + 3x — 18 = 0. Comprueba que sus soluciones,  Xx; y

—b C
Xz, cumplen: X;+ Xp = — Yy X3-Xp = —
a a

X = =
2:3 6

:>X1:2,X2:—3

_8#,3°-43(-18) _3+.9+216 _-3:225 _-3%15
6 6

X1+X2:_—b:>2+(—3):_—3:>—1:—1
a 3

xl-xzzgjz-(—m:_?lsj—es:—e

19 Escribe una ecuacién de segundo grado que tenga estas soluciones:
Respuesta abierta. Por ejemplo:
a.2y-3

x> +Xx—-6=0
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20

21

22

12

b.4y5
x*—9x+20=0
1
c.—-v4
2y
x2—2x+2=0
2
3 5
d= =2y =
4y2
7 1
xz——x——5

Halla el valor de m para que las siguientes ecuaciones tengan una unica
solucion:

Para que tenga una Unica solucion, el discriminante debe ser nulo.
a.2x?+20x +m=0
A=b’-4ac=0=20°-4-2-m=0=400-8m=0= 400 =8m =
4
m= ﬂ): 50
8

b. x?+mx+16=0
A=b’—4ac=0=>m?’-4-1-16=0=>m’-64=0=>m?’=64 =>m= +/64=

=>m=8ym=-8
Actividad resuelta.

Si x = 2 es una solucién de la ecuaciéon 2 x> + x + m = 0, ¢cudl es la otra
solucion?

Se sustituye el valor de x en la ecuacion para averiguar el valor de m:
2-22+2+m=0=10+m=0=m=-10

Con este valor de m se escribe la ecuacion y se resuelve:

2x*+x—-10=0
(o LENE-42(-10) —1+1+80 _-1:VB1_-1x9 _
2.2 4 4 4
~10_ 5

X1= 2, %= —=——
. T4 T2

5 .,
Por lo tanto, —— es la otra solucion.
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13

23 En grupos de cuatro, comprobad que una de las soluciones de la ecuacion
1++5
>

Buscad informacion en Internet sobre este numero y haced una
presentacion donde se ponga de manifiesto la presencia de este niUmero en
la naturaleza y en la vida cotidiana.

Tl ()" -4%-) —1xV1+4 _-1:\5
2.1 2 2

Respuesta abierta.

x*—x —1 =0 es el niamero de oro (también llamado razén aurea): @ =

24 Visita esta pagina de Internet para repasar las ecuaciones de segundo grado
y realiza las actividades propuestas:

http://conteni2.educarex.es/mats/11978/contenido/

Respuesta abierta.

SOLUCIONES PAGINA 107

25 Resuelve las siguientes ecuaciones bicuadradas completas:
ax'-5x*+4=0

Se hace el cambio x? = t; t* = 5t + 4 = 0 y se resuelve la ecuacion:

2-1 2 2 2

X2 =4 X, =2, X9 = =2

t=

X*=1;X3=1,x,=-1
b. x*-=24x>-25=0
t?—24t—-25=0

_ (-29+ (2% -4 4 35 +24+/576r 100_ 24+ 676 24 2
2

2-1 2 2

t

t1=25,t2=—1
x*=25:%x,=5, X, =-5

x? = —1. No hay soluciones reales.
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c.4x*—13x*+9=0

42 —13t+9=0
. —(—131\/( -1¥ -4 49 +13+169-144_ 13 25 18
2.4 8 8 8
18_ 9
tlz—zz,tgzl
=9 =3 =3
47T 2" 2

X2=1:Xs=1, X4 =-1
d. x*+17x*+16=0
t?+17t+16=0
_—17+417 —4116  -14Y 289-64 47 225 #17
- 21 - 2 - 2 2
tp=—1,t,=-16

No tiene soluciones reales.
e.3x"=3x*+5=0

3t°-3t+5=0;
- ~(-3+y(-9 -4 35 +3:/0-160_ 3V -15.
2.3 8 8

No tiene soluciones reales.
f. 100x* - 29x*+1=0
100t =29t +1 =0

_ —(—291\/( -2y’ —4 1001 +29+/841-400_ 2%V 441 20

t

2100 200 200 200
s 1 8 _1
200 4 200 25
xzzl;x1=1,x2= 1
4 2 2
xzzi;xgzi,m: 1
25 5 5
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g.6x*+5x*+1=0

6t°+5t+1=0
_ 5+{5 —461 -&J 25-24 45/ 1 5
2:6 12 12 12
—-6_ -1 -4 -
t1= —=—,tb= —=— - No tiene soluciones reales.
12 2 12 3
h. 4x*-8x*-5=0
42— 8t—-5=0
u —(-9%\(-8° -4 4 B +8+/62+80_ @144 & 1
2-4 8 8 8
L=20.5 _-1
1 21 2 2

X = ? - No tiene soluciones reales.

i x*=5x2+6=0
t?—5t+6=0
. —(-94(-9° -4 16 +5+/25 - 24_ &Jl g C3 =2
2.1 2 2 2 2

x2=3:x = +/3, x, = —/3
X2= 2 %3 = 2, xg= —/2

j.5x*+2x*-1=0

5 +2t—1=0
227 -4 L 2+ 4+ 20 -2 2¢
2:5 10 10
—2+\/_4 -2 —\/_4
1= 2
oo —2+\/_4 /—2+ _|—2+24
10
, =2 —\/?4 . .
x“= ———— . No tiene soluciones reales.

10

26 Actividad resuelta.
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27 Encuentra las soluciones de las siguientes ecuaciones bicuadradas
incompletas:

a.x*-16=0
2_16=02=16:t= +/16:t,=4,t,= -4
X2:4;X1=2,X2:—2

x> = —4 _ No tiene soluciones reales.

b. x*=25x*=0
t?—25t=0;t- (t—25)=0;t=0yt=25
x*=0:x,=0
x*=25;x = i\/2—5;x2=5,x3=—5
c.3x*+27=0

-27
3t +27=0;3t2=-27t*= T; t?=-9:t=+/-9 - No tiene solucion

d. 2x* = 18x°
2 —18t=0;t- (2t—18)=0;t=0y2t—18=0;2t=18;t=9
x*=0:x=0

= 9:x= +J9:%x,=3,x3=-3

e. 5x2 = 20x*

—20t2+5t=0;t-(—20t+5)=0;t=0y—20t+5=0;—20t=—5;t=iz1
20 4
X2:0,X1=0
, 1 \/T 1
X=—; X=% /—;Xo=—,X3g=——
4 4 2
f.—4x*+9=0
—4t2+9=0;—4t2=—9;t2=g;t=i g;t=§,t=—§
4 4 2 2
, 3 3 3 3
X=—;X=i—,xl— — , Xo ==, |—
2 2 2 2
2 3 . -
X :——2 - No tiene soluciones reales.
g.0=81-x*

0=81-t% 2=-81; =81 t= +J81;t=9 yt= -9
x?=9:x= i\/§;X1=3,X2=—3

x> = =9 _, No tiene soluciones reales.
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h. —6x*= —24x>
2 24 _
—6t°+ 24t=0;t- (-6t+24)=0;t=0y —-6t+24=0; 6t =-24;t= €—4

x*=0:x=0
X2= 4 x= 4 X, =2, Xg= =2

i, —3x? = 5x*

—3t-5t°=0;t- (-5t—3)=0;t=0y-5t-3=0; 5t=3;t= 35

x*’=0:x=0
3

5 3 i .
X = —5; X = —5 - No tiene soluciones reales.

28 Escribe una ecuacion bicuadrada que tenga estas soluciones:

Respuesta abierta. Por ejemplo:

a.2,-2,5 -5
x* — 29x% + 100
b. 3,—3,E,—1
2 2
VLAV I
4 4
c. V2, 2,3, -3
x*—5x%+ 6
3 3
xt—2x2 4 2
3 3

29 Resuelve las ecuaciones.
a(x*-9)-x*-1=0
X —x?—9x?+9=0; x*-10x*+9=0;t* - 10t+ 9= 0;

_ —(-10+4( -19° -4 1:9 +10+/100-36_ 1@+ 64 18
2.1 2 2

t
2

t1=9,t2:1
X = 9:x= %49 x;= 3, x,= =3

x2:1;x:iJI;x3=1,x4=—1
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b. (x*=2) - (9x* +25) =0
Ox* + 25x>— 18x*—=50 = 0; 9x* + 7x*~50=0; 9> + 7t— 50 = O;

_ 7+ [ -4 -9 —50_ 7449+ 1800_ %+ 1849 &

2-9 18 18 18
-50

L= 2,t2=E

2= 2;x= +2: % = V2, %= —/2

o 50

= E - No tiene soluciones reales.

c. (4x* = 1) - (4x*-16)
16x* — 64x%— 4x°+ 16 = 0; 16x* — 68x°+ 16 = 0; 16t> — 68t+ 16 = 0;

o —(-68) + \/( 68)° -4 1616 _ +68+ /4624 —1024 _+68+/3600 _ 68+ 60
216 32 32 32
8 1
=4 tb=— =—;
' 732 4

X2z 4:x= A x =2, %= -2

, 1 \F

X*= S x=%,[= ;X3 =
4 4

d. M+12=5x2—8

|X4_

N[ -

2

X2.(x2 _4)+60 _ 5 -(5x2 _8);X2-(X2 —4)+60:5 -(5X2 —8);
5 5

x* — 4x?+ 60 = 25x°— 40; x* — 4x* + 60 —25x°+ 40 = O;
x* — 29x%*+ 100 = 0; t* — 29t + 100 = 0;
2
—(~29 (29 -4 1100 +29+/B41—400_+ 23 441 + 20
2 2 2 2
L= 25, L= 4
x*= 25;:x= +/25;x,=5,x,=-5
2= 4 x= b X =2, X, = -2
—x*-5x*+1 , -3x*-2
6 8
4.(—x* —=5X® + 1)+ 24x* _ 3-(-3x* -2)
24 24 ’
4.(—x* =5x% + 1)+ 24x% = 3-(=3x* —2); —4x* —20x* + 4+ 24x* = —9x"* —6;
5x* +4x* +4=0;5t>+ 4t + 4 = 0;

4 -454 -4 16-80 -/

t= = = - No tiene solucion.
2:5 10 10

t=
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(x* =3)* +(x*-3) - (x* +3)
2
X*—6x°2+ 9 +x*+3x2=3x*—9=0; 2x* = 6x*=0; 2> — 6t = O;

t- (2t—6)=0;t=0y2t—620;t:g:

f.0=

x*=0:x=0

X =3x= £3;% = V3, x5 = —/3
SOLUCIONES PAGINA 109

30 Un cuaderno cuesta el triple que un boligrafo. Si Inés ha comprado 3
cuadernos y 5 boligrafos y ha pagado 10,50 €, ¢cuanto le ha costado cada
cuaderno y cada boligrafo?

Coste boligrafo: x
Coste cuaderno: 3x

Ecuacion: 3 por el coste del cuaderno + 5 por el coste del boligrafo = 10,50 €

3. 3x+5x=10,50; 9x + 5x = 10,50; 14x = 10,50; x = %L 0,75

Coste boligrafo: x = 0,75 €

Coste cuaderno: 3x =3 - 0,75 = 2,25 = El cuaderno cuesta 2,25 €
Comprobacion:

3 por el coste cuaderno + 5 por el coste boligrafo = 10,50 €
3-2,25+5-0,75=10,50 €; 6,75 + 3,75 = 10,50

31 Determina tres nUmeros naturales consecutivos cuya suma sea 282.
Numeros naturales consecutivos: X, X + 1y X + 2
Ecuacion: x+x+1+x+2=282
279
3x + 3 =282; 3x=282—3;x=7=93
Los nameros naturales consecutivos son: 93, 94 y 95
Comprobacién: La suma de los tres niUmeros es 282
93 + 94 + 95 =282
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32 Tres hermanos se reparten 3 400 €. El mediano recibe 200 € mas que el
pequefio, y el mayor, el cuadruple que el mediano. ¢Cuénto dinero recibe
cada uno?

Hermano pequefio: x

Hermano mediano: x + 200

Hermano mayor: 4 - (x + 200)

Ecuacion: x+x+200+4 - (x +200) =3 400 €

X + X+ 200 + 4x + 800 = 3 400; x + x + 4x = 3 400 — 200 — 800; 6x = 2 400;
X = 24TOO— 400

Hermano pequefio: x = 400

Hermano mediano: x + 200 = 600

Hermano mayor: 4 - (x + 200) = 2 400

Comprobacion: La suma de las tres cantidades es 3 400 €
400 + 600 + 2 400 = 3 400

33 Ladiagonal de un cuadrado mide 10 cm. Determina el lado del cuadrado.
Lado del cuadrado: x

Ecuacion: h? = x? + x% 10%= 2x% 100 =2x* x% = %=5o;x =50 =7,071067 cm.

Lado del cuadrado: x = 7,07
Comprobacion: h? = x* + x?; 10°= 50 + 50

34 Sial cuadrado de un nimero se le resta su quinta parte, se obtiene 24. ¢ Cual
es el numero?

NUmero: X

2_
Ecuacion: x2—%=24;5x5 X—% 5x2 —x =120;5x2 —x—-120=0

~3( —J)2 —4-% 130 +1+1+2400_+ #2401 + % 4

X 10 10 10
—48 —24
X1 = 5 Xo= ——=—
10 5
24

NUmero: x=5y —
5
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Comprobacion:

52—2:24; 25-1=24

—24
, —4f
(—24j _ 5 —p4.576_ 24 54 53044096 =24
5 5 25 25

Los dos numeros lo cumplen.

35 Dos numeros se diferencian en 3 unidades. Si su producto es 108, ¢cuales
son estos nimeros?

NUmero 1: X

Numero 2: x + 3

Ecuacion: x - (x + 3) =108
x*+ 3x = 108; x*+ 3x — 108 = 0;

. N —108_-3+1/9+432_ -3/ 441 -8 2

2 2 2 2
X1 = 9, Xo = =12

NUmero 1: x =9 = NUmero 2: x + 3 =12

NUmero 1: x =-12 = Numero 2: x + 3: -9

Comprobacion:

Conlos nimeros 9y 12: x - (x +3)=108; 9 - 12 =108

Con los niumeros -9y —12: x - (x + 3) = 108; (-12) - (-9) = 108

36 La suma de los cuadrados de dos numeros enteros consecutivos es 313.
Halla dichos nimeros.

NUmeros enteros consecutivos: X, X + 1

Ecuacion: x° + (x + 1)°= 313

X2+ X2 +2x+1=313; x° +Xx°+2x+1-313=0; 2x* +2x - 312=0

» —2t\/2 -4 -4 312 _p+ 4+ 2496 -2+ 2500 2 E
4

2:2 4 4
X1 = 12;X2 =-13

NUmeros enteros consecutivos: X, X + 1
Son: 12y 13y -13y-12.
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Comprobacion:

Con los nimeros 12y 13

x? + (x + 1)°= 313

122 + (12 + 1)*= 313; 144 + 169 = 313
Con los nimeros -13y —12

(-13)* + (<13 + 1)°= 313

37 Los asistentes a una reunién se estrechan la mano unos a otros. Uno de
ellos sumo un total de 66 apretones. ¢Cuéntas personas concurrieron a la
reunion?

Personas: x
Con x + 1 personas el nimero de apretones es la suma de los primeros n
nameros naturales consecutivos.

x(1+ x) _ 66 Xt x? _132

Ecuacion: 5 5 X +x?=132:x?+x -132=0
- ~1+ P -4 132 141+ 528 -V 529 4 2
2 2 2 2

X1 = 11, Xo = -12

x = 11, puesto que no puede ser negativo.
Personas: x + 1 =12

Comprobacion:

x{1+x) _ 66 13(1+11) _ 661112
2 2 2

66

SOLUCIONES PAGINA 111

38 Fijate en los siguientes pares de valores ( x,y): (1,-3)y (2, 1). Comprueba
si son solucion de estos sistemas:

a 4x -3y =5
" |-x +2y =0

- No es soluciéon (1, —3)

{4-1—3(- 3= {4+9:5

~1+2(-3=(C |-1-6=C

4.2 -3k ! | 8-3=5 . y
; - Si es solucion (2, 1).

—2+21=(C |-2+2=0
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b X +2y =1
| 4x +y =2

- No es solucion (1, -3)

{7-1+ A 3= 1{7 —6=1

41+(-3=2"|4-3=2

; - No es solucion (2, 1).
4.2+1=2 | 8+1=2

. X -y =4
" |5x +3y =-4

{ 1{(-3=14 _{1+3:4

51+  —3= -4|5-9= —4

{7-2+ 2.k 1{14+ 2=1

- Si es solucion (1, -3).

2-1=4 2-1=4 y
: — No es solucion (2, 1).
52+ 3E —4|10+3= -4

39 Visita esta pagina de Internet para repasar los sistemas de ecuaciones
lineales y realiza las actividades propuestas:

http://conteni2.educarex.es/mats/11987/contenido/
Respuesta abierta.

40 Resuelve graficamente los sistemas planteados y clasificalos segun su
namero de soluciones.

X+y =
a. y =5
{ZX +y =3

Se cortan en el punto (-2, 7), por lo que tiene una solucién el sistema.
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b 3x+y =2
" |6x +2y =9

No tiene solucién, pues no se cortan en ningun punto al ser dos rectas

1,2

paralelas. Ademas, observamos que E, = B, % E,E =—#—

a b ¢c6 2 9
+ =
.. X +2y =4
2x -y =8

/

Tiene una solucion, ya que las rectas se cortan en el punto (4, 0).
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q 2x =3y =-1
" |-4x +6y =2

Las rectas son la misma, por lo que tiene infinitas soluciones este sistema. De

a_b_c 2 3 1
hecho, se cumple que —=—=—;—-—=—-—=-=

a b ¢ 4 6 2
SOLUCIONES PAGINA 115

41 Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones por el método de

sustitucion:

& {2:;3); ;8-9
X=8 -y
2(8-y) -¥= 916 ¢ 3 -9y5 -35 5
x=8 5= 3

Solucién (3, 5)
Comprobacion

3+5=8 | 3+5=8
{2-3 -35 —9{ 6-15 -9

b —4x -y =-5
"] x+7y =8

X=8 =1y

-4{8-%) y= -5-32 28 y= -59F 237z 1
X=8-71x=1

Solucién (1, 1)
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Comprobacion
{—4-1 -E - {—4 —1= £

1+71=8 | 1+7=8

2x =5y =1
" |3x +y =10

y =10 =X

2x -5(10 -8) = 1,2 -56 35 LXF K5

y=10 -3-3
Solucion (3, 1)
Comprobacion

235k [6-5=1
33+1=1C |9+1=10

—X +2y =2
" |-6x +5y =5

X=2y -2

—6(2y -3+ §= 5,-1g+ 12 b= 5y~

x=21-2=(
Solucion (0, 1)
Comprobacion
{ —0+21= 2 {o+ 2=2

—-6:0+ 5 " |0+5=5

3x+2y =-1
{ y

4x = -3y
x =2
4
3(__3yj+ 2y = — ;_ﬂ+ y = _|_7,_9y+8y:;4
4 4 4 4
x=—>%- _3
4

Solucion (-3, 4)
Comprobacién

{3( 3+ 24 - {—9+ 8= -1

4(-3= 34" | -12= -12
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¢ —6X +4y =3
" 3x =2y =-1

3x= 1+ 2 x= —1-;2y

6 12
3

+ay=3 0713+ 13 ‘1?’ 1¥=§;96 ~1y+1%= 9,9 = !

_6_1+2y+ 4y=£

No tiene solucion real.

42 Corrige el error cometido al resolver este sistema por el método de
sustituciéon. Resuélvelo correctamente.

3x -y =3 y =3 -3X X =2-(3-3x)=6
= =>Xx-2-(3- =
X =2y =6 X =2y =6

y =3x — 3. Aqui estaba el error cometido.
x-2(X —-3=6x -8+ & 6,96= Q=
y=30-3y= —

Solucién (0, -3).

Comprobacion

{3-04 3= {0+3=3

0-2(-3= ¢ |0+6=6

43 Soluciona estos sistemas de ecuaciones por el método de igualacion:

a x =3y =-11
" | 2x +5y =0

x= 11+ 3 x=—13;"3/

2x=-5 X=—=
y 2y

-11+ 3)/:_753/;(—11+ 3/)-2: -y ;22 $= b ;Y= 2¢-

Solucién (-5, 2)
Comprobacion

-5 -32% -11{-5-6= -1
{2( -5+ 52 0{-10+ 10= ¢
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b 6x +7y =-5
" |3x -2y =-8

X_—5— 1y
6x=-5-7%|"" 6
3x= -8+ 2 = -8 ¥

3
_56_73’: _8; ¥ (-5-%)3(-8 2) 6-15-9 —48 |
—33y= —33y=:
(=571,
6

Solucion (-2, 1)
Comprobacién

{6( D+ TE - {—12+ 7= —E

3(-2 -2 - | -6-2= -8

3x =2y =2
3x +12y =-5

_2+2y
=2+ | T 5
3x=-5-1%| _-5-1%

3
2+2y  -5-1% —7_ -1
= ;2+2 =-5-1% ;14= —fJ=—=—
3 3 i ¥y y 14 2
-1
x—2+27—2_1=_1
3 3 3
Solucién (E—Ej
3 2
Comprobacion
1 -1
337457 2_{1“:2
- ’ = —F
3£+12——1= —t 1-6= =
3 2
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q 2x —y =1
" |10x -5y =5

x——1+y
2x=1+y|" 2
2x=1+y X_1+y

2
+ +
u :u - Infinitas soluciones.
2 2
o -8x +6y =-1
| 4x =3y =2

_—1+8x
6y=-1+&|7 " g
—3y=2-4x| _-2+ &

Y73

_1;8( . 4(3_2;(—1+8x)-3: d 4 -p -8 2= 24 -1%6

No tiene solucion.

¢ 3x =3 =y
" | x=6+2y

x=Y*3

2
X=6+ 2y

_y+3, . _ . -
6+2y—T,(6+ 2y)-3: y+ 318 §=y+ 3H= -1§= -

x=6+2(-3=(
Solucion (0, -3)

Comprobacién
30 -3 —3_ 0-3= =<
0=6+2(-3' | 0=6 -6

44 Corrige el error cometido al resolver este sistema por el método de
igualacién. Resuélvelo correctamente.

« _—2-5y
3Xx+5y =-2|"" 3 :>—2—5y _6+2y
4x -2y =6 X_6+2y 3 4
4
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30

(-2-%) 4(6 9) 3,-8-30- #y6 ;26 36
:6+2( _326_2:
4 4
Solucién (1, -1).
Comprobacion

{3-1+ 5% -)= - {3 5= —Z

41-2 )= 6

X 1

45 Soluciona estos sistemas de ecuaciones por el método de reduccién:

a 3x+7y =5
" l2x +4y =6
2 X+ = 6x+14y =10
S $;+ ey 2y=-8y= -4
3 x+4=§ |-6x-1= -1
3x+7{-4=53% -28 58= 33=
Solucion (11, -4)
Comprobacion
311+ 7t 4= (33-28=¢
211+ 4 4= ( |22 -16= ¢
b, {QX -3y =5
3x -y =2
O9x -3y=5 Ox —3y=5
¥=5 ] Y 10X —0y = 1
(-3)(x y=12" |-9x+3y= —€

No tiene solucion.
—3x +4y =-1
{ y

5=6x +4y

=3x+ 4y = -]
T ;—9x:—6;x:§:—2
—6x -4y = -t 9 3

2 = —=1'— = =1'¥4= :E
Erak Al S

Solucién (—2 —1j
34
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Comprobacion

2Xx —6:0= 0;2 -6 OR= &=
Solucion (0, 0)
Comprobacion
{ 2:0-6G 0
30+ 4-C= (

o —4x =2y =14
" |5y =-23-4x

-4x -2y =14
+{ X% 3y =-9;y= =<

+4x+5y = —23
—ax = -3= 14; A+ & 14,54 BF

Solucion (-2 ,-3)

Comprobacién

{—4(—2) -4 —p= 1._{ 8+6=14

5(-3= -23-4 ¥ |-15= -23+ ¢
; x=2y=1
|6x—12y=¢€

{(_6)()( o )i+{_6x+12y: £ ox+0y=0
6Xx—-12y =6 6X -1y =6

Infinitas soluciones.
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46 Corrige el error cometido al resolver este sistema por el método de
reduccion. Resuélvelo correctamente.

2{(5x -3y = -1 10x —6y = —2
(x-3y=-) -, V= "2 oy=53y="23
(-5)(2x -5y = -11)" | -10x+ 25/ = 55 19
Bx 323 15 159 g g 1595, . —19v159 . 140
19 19 19 19 19
_ 140 _ 28
19 19
Solucién (i8 : 23
19 19

Comprobacion

28 ,53_ _, [140_159

5. == _ = 1 | =2 __=2 - _
19 19 ] 19 19
528 5593 ;1| 56_265 _
19 19 19 19
) 2x —y =1
47 Resuelve el sistema
{3x +2y =-9

a. Por el método grafico.

y=2x-1{-3| -1]1

X 1] 0 |1
y:—9—3< 3126
2 2

Solucién (-1, -3).
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b. Por los tres métodos algebraicos.
2x -y=1
{3x+ 2y=-9
SUSTITUCION
y=2x -1,

X+2{ X —)= —9;8+ & -2 -9x= Ar

y=2{-) -1 =

IGUALACION
-9 -X

=2x =1v=

ysex-Ly=—
-9 -X

2x —1= (2 -)-Z2 -98 4 2 -9%3xF 7
y=2{(-) -F =
REDUCCION
{2(2x = ]);+{ XNZ2 k= tx= —y=2(-) - —
3Xx+2y=-9 [3x+2y=-C
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48 Elige el método més adecuado para resolver los siguientes sistemas de

ecuaciones:

. {x -4y +5=2y +3x -3

6x =1+5y

6x =1+ 5y

{x 4y -y -¥= -3— +{3( —X —f= _;3_+{—6x ~18/= 24

—23y= 23y =

6x=1+516&= 6x= .

Solucion (1, 1)

Comprobacién
-21-6% ¢
61-5F 1

{ 2,8x 1,7y =8,9

3,2(x-3y)=-12,8

{ 2,8 -1, %= 8,9

3,2x -9,¢/= 12,8

8,9+1, %4 _ -12,8 9%,

26
6-5 1

2,8 3,2

28,48+ 5,44 -35,84 26,88 ;-21 4

-12,8+ 9,63
X=——=95
3,2
Solucion (5, 3)
Comprobacion

2,85-1,7% 8,9
-12/

3,2.5-9,6:%

6x -5y=1 6x —Sy=1

_8,9+1%
2,8

_ -128 9y

3,2

(8,9+1, %) -3,2( -128 9§ -2

64,82

14 -5,1= 8,9

16 -28,8= -12,
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2x +¥ =5

=3(x —1)+13=2(y + 1)

35

8x+y 20
— = 2{&+y=2 16x+ 2y = 40
4 4 ;{( a Qz; +{ 3;( = 13X 26x= 2
ax+3+13= g+ ¢ X TYE L =Xy -
82+y=20y= 20-16y=
Solucién (2, 4)
Comprobacion
82+ 4= 20 |16+4=20
-32 24 -1 |-6-8= -1«
_2_X+X=_5
3 2
2 4 2
—4x+3y _ —3C
- —4x+ 3y = -30 —4x+ 3y = =30
6 6 ; 3y ; t ¥ ;13y = -26y = —
2x+5y _ 2 | 2{x+5=12) 4x+10y = 4
4 4

—4x+3( -9 = -3( —4x —6= —30;,—#=-24; x=6

{

Solucién (6 , -2)
Comprobacién

{—4-6+ 3 -2= -3

26+ 5 2= 2"

—24 —6= —3(
12 —10= 2
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SX+oy+ & _ 5
15 15 { 11x+5y=5

8x —15¢+ 3¢ _ 3( [—7x+30y= 3C
10 10
x=2"Y
11
_7(5 5yj+ 30, = 30 —35+ BEy+30 = 30: —35+ 35/+ 330: 33;0
11 11 11 11
—-35+ 3%+ 33¢ = 330;36p= 36%=
_5-Y5 5—5-1_O
11 11
Solucién (0, 1)
Comprobacién
11.0+ 5 5 | 0+5=5
-7-0+ 30-E 3’ |0+30=30
2(3x —;’) -1
f 1
7+—y =3
+2y X
1 ;t y= 4 ;0x+0y= T No tiene solucion real.
2(—3<+—y: —j —bx+y= -14
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SOLUCIONES PAGINA 117

49 Por 6 refrescos y 3 bocadillos, varios amigos pagan 18 € en una cafeteria. A
la semana siguiente, pagan 22,20 € en el mismo establecimiento por 7
refrescos y 4 bocadillos. ¢ Cuénto cuesta un refresco y un bocadillo?

Precio refresco: x
Precio bocadillo: y

4{6x+ =1 24x+12y =72

( ¥ E) ; + Y ; 3X=5,4x=1,¢
(-3)( 7+ 4= 22,2)" |-21x -1/ =- 66!

61,8+ 3y=18;10,8 ¥= 18y 7,9~ 2
Entonces, el refresco cuesta 1,8 € y el bocadillo 2,4 €.
Comprobacion

6-1,8+32,4 18 | 10,8+7,2=18
(7,8+ 42,4 22,2 |12,6+9,6= 22,2

50 Juan tiene 15 afios mas que Antonio. Dentro de 10 afios, Juan tendra el
doble de edad que Antonio. ¢, Cuéantos afios tienen los dos amigos?

EDADES Antonio | Juan

Edad actual X y =X + 15 Juan tiene 15 aflos mas que Antonio

Edad dentro de 10 | x+10 y +10 =2 - (x + 10) Juan tendra el doble de la edad
afios de Antonio

y=X+15
y+10= 2(x+ 10

Por sustitucién: x+15+10= X+ 20x= !
Edad de Antonio: 5
Edad Juan: x+15=5+15=20
Dentro de 10 afios
Antonio: 15
Juan: 30. Doble de la edad de Antonio.
Comprobacion
20=5+15
{20+ 10= % 5 1)
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51 La suma de dos numeros es 65, y su diferencia 11. ¢Cudles son dichos
ndmeros?
Primer nimero: x
Segundo numero: y

{x +y=65

x-y=11

Resolvemos por sustitucién:
X=65-y

65-y y=11,-%=- 54 y=27
X=65-27= 3¢

Comprobacion

38+ 27= 65
38 -27= 11

52 Dos numeros suman 40. Si el menor se divide entre 4, y el mayor, entre 3, los
numeros obtenidos se diferencian en —4. Halla dichos nimeros.
Primer nidmero y menor: X
Segundo nimero y mayor: y

X+y=40
X_Y_
4 3

Resolvemos por sustitucién:

Xx=40 -y

40-y vy 120-y _ 4 -48 )

——=== -4 = 120 -§ = —-48y= 168=
4 3 12 12 y= 9 y 8

X=40 y=40-24 1

Primer nimero y menor: x = 16
Segundo nimero y mayor: y = 24

Comprobacion

16+ 24= 4C
16_24_
4 3
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53 En un aparcamiento publico hay 235 vehiculos entre coches y motos. Si en
total suman 718 ruedas, ¢cuantos vehiculos hay de cada tipo?
Numero de coches: x
NuUmero de motos: y

X+y=235
Ax+2y=T71¢

Resolvemos por sustitucién:

X=235 -y

4-( 235 —y) + = 718,940+ 2= T718;yZ -29Z
X=235-y=235-11% 12

Numero de coches: x =124

NuUmero de motos: y = 111

Comprobacion

124+ 111= 235  [124+111= 23t
4124+ 211% 71 ' |496+ 222= 71!

54 Dentro de 8 afios la edad de su madre sera el doble que la de Susana, pero
hace 3 afios la edad de Susana era la tercera parte de la de su madre. ¢ Cudl
es la edad de madre e hija?

Edad Susana: x
Edad madre: y

EDADES Susana | Madre

Dentro de 8 aflos | x + 8 y+8=2.-(x+8)

Hace 3 afios X—3 y—-3=3-(x-3)

Resolvemos por igualacion:

{y+8= 2 (x+ § _{y+8: 2X+ 16 _{y: X+ 8
y-3=3(x -B'| y-3=% -9'| y= 8 ¢

2X+8= X —6x= 1.

y=3 —-6= 314 -6 42-%

Edad Susana: x = 14

Edad madre: y = 36

Comprobacion

{36= 214 8 {36= 28+ 8
36=314 -6 | 36=42 -6
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55 Herminio ha pagado un libro electronico que cuesta 175 € con billetes de 5 €
y de 10 €. Si pag6 con 22 billetes, ¢ cuantos billetes habia de 5 € y cuantos de
10 €?
Numero de billetes de 5 € = x
Numero de billetes de 10 € =y

X+y=22
Sx+10y=17¢

X=22 -y

5(22 y)+ 19= 17511035+ 1= 1735 65

X=22-y=22-1% !
NuUmero de billetesde 5€ =x=9
Numero de billetes de 10 € =y =13

Comprobacion
9+13=22 [ 9+13=122
5.9+ 1013 17 ' |45+130= 17!

56 Una empresa que se dedica a la cria de camellos y dromedarios acoge en
sus instalaciones 182 cabezas y 286 jorobas; ¢cuantos animales tiene de
cada tipo?

Numero de camellos = x
Numero de dromedarios =y

{ X+y=182

2x+y= 286

Resolvemos por sustitucién:

x=182 —y

2(182 -y)+y= 286,364 4p+y= 28%=
x=182 -y =182 -78& 10

Numero de camellos = x =104
Numero de dromedarios =y =78
Comprobacion

104+ 78=182 | 104 78 18
{2-104+ 7& 286{ 208 78 2t
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57 La suma de las dos cifras de un nimero es 15. Hallalo teniendo en cuenta
. . 2 .
que la cifra de las decenas es igual a las 5 partes de la cifra de las

unidades.
Cifra unidades = x
Cifra decenas =y

x+y=15;y =15 «x

y=2x
3

Resolvemos por igualacion:

15—x=§x;(15—x)-3: X ;45 -8= 2 b= 45=

y=15x=15-9 ¢
Cifraunidades =x =9
Cifradecenas=y =6
El nimero es el 69.

Comprobacion
9+6=15
2-9

6=2"
3
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58 Carmen pag6 49 € por un pantaldén y un jersey. En rebajas, su amiga Pilar ha
pagado por el pantalén un 20 % menos y por el jersey un 30 % menos, con lo
que le ha costado en total 37,10 €. ¢ Cual era el precio del pantalén y del
jersey antes de las rebajas?

Precio del pantalon = x
Precio del jersey =y

X+y=49
X 20X+y 3Q/= 37,1(
100 100

Resolvemos por sustitucién:

X=49 -y
20( 49
49 —y ( —y) +y 30y: 37,1C
100 100
4900 -109 —-986 206+ 100 —389 3
100 100 °

4900 -10¢ —-986 A+ 10 -6 3710;yE0 31D,
X=49 -y=49-2F 2i

Precio del pantalén =x =28 €

Precio del jersey =y =21 €

Comprobacion

28+ 21= 49

28+ 21= 49
37,1 ;{28 _5,6r 21-6,3 37,

20 - 28 30-21
+21
100 100

28

59 Edu ha pagado en total 6,4 € por 4 kg de naranjas y 5 kg de manzanas. La
semana pasada pago 5 € por 3 kg de naranjas y 4 kg de manzanas. ¢A
cuanto estan el kilo de naranjas y el de manzanas?

Precio kilo de naranjas = x
Precio kilo de manzanas =y

Resolvemos por reduccion:
3 x+5=64 [12x+15=19,2
(-4)( X+ 4=9" |-12 -16= -2’
4x+50,8= 6,44+ & 6,44= 2,4~ O
Precio kilo de naranjas =x=0,6 €
Precio kilo de manzanas =y =0,8 €

Comprobacion

40,6+ 50,8 6, (2,4+4=6,¢
30,6+40,8 5 |1,8+3,2 5

© José Manuel Ocafa Ferndndez; Damaris Mejia Sdnchez-Bermejo; Rosana Romero Torralba
© GRUPO EDELVIVES



60 Halla dos numeros cuyo cociente vale 3 y cuya diferencia es 8.

Primer nimero: x
Segundo nimero: y

X

—= X =3y
X-y=8 y

Resolvemos por igualacion:
y=8+y;2y=8y=4
X=34=12

Primer nimero: x = 12
Segundo nimero:y =4

Comprobacion

1_2:3
4
12 4= ¢

61 Si Maria regala a David 5 cromos de su coleccion, tendra el triple de cromos
que él. Si David le da 1 cromo a Maria, tendrd la novena parte que ella.
¢, Cuantos cromos tiene cada uno?

Cromos que tiene Maria: x
Cromos que tiene David: y

x-5=3(y+5 [x-5=3y+1E (x=3y+20
x+1=9(y -3 ' | x+1=9y -9 ' | x=9y -10

Resolvemos por igualacion:
3y+20=9 -10;-¢= -3Q;=
x=3y+20= 35 26- 3!
Cromos que tiene Maria: x = 35
Cromos que tiene David: y = 5
Comprobacion

{35 5= 5 5 {30: 31¢

35+1= o 5-)" | 36= 9-4
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62 El perimetro de un rectangulo es de 42 cm. Si la altura mide 5 cm menos que
la base, ¢cudles son las dimensiones del rectangulo?
Medida de la altura: x
Medida de la base: y

2x+2y =42
{ X=y -5
Resolvemos por sustitucién:
2-(y —3 + =42,y 16 ¢= 42y= 58=
X=y-5=13-5 ¢
Medida de la altura: x = 8
Medida de la base:y =13

Comprobacion
2:8+ 2:13= 4. |16+ 26= 42
8=13-5 8=13-5

63 Un examen de Biologia consta de 25 preguntas tipo test. Los aciertos suman
0,4 puntos, mientras que los fallos restan 0,2 puntos. Si Andrea ha
contestado a todas las preguntas y ha sacado un 6,4, ¢cuantos aciertos y
fallos ha tenido?

NuUmero de aciertos: x
Numero de fallos: y

X+y=25
0,4x -0,/ = 6,
Resolvemos por sustitucion:

X=25-y
0,4(25y) —0,2= 6,410 -0y4 -0/2 6,496 6:8-6
Xx=25-y=25-6= 1!
NuUmero de aciertos: x =19
Numero de fallos: y =6
Comprobacion
19+6=25 | 19+6=25
0,419 0,26 6, |7,6-1,2= 6,
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64 Un pintor mezcla dos tipos de pintura, una de 3,50 €/kg y otra de 1,50 €/kg,
para elaborar una mezcla de 2,50 €/kg. ¢ Cuantos kilos necesita de cada tipo
si quiere obtener 50 kg de mezcla?

Kilos de pintura A: x
Kilos de pintura B: y

x+y=50
{3, 50x+1,5¢/ = 50-2,5
Resolvemos por sustitucion:
x=50 —y
3, 50( 50 —y) + 1,59= 50-2,50;175 -3yp0 1IWy50 12%=250;y= 2%
Xx=50-y=50-25 2
Kilos de pintura A: x = 25
Kilos de pintura B: y = 25
Comprobacion
25+ 25= 50 25+ 25= 50
{3, 50:25+ 1,50-25 50-2,!; {87,5+ 37,5 12!

65 En una granja hay 98 animales entre gallinas y conejos. Si suman un total de
268 patas, ¢cuantos animales hay de cada tipo?
Numero de gallinas: x
NuUmero de conejos: y

x+y=98 x=98 -y
2x+ 4y = 268 X:M

Resolvemos por igualacion:
98 —y=@;(98 —y)-2= 268 -% ;196 42= 268y4y2 V2

Xx=98 -y=98-36= 6.

Numero de gallinas: x =62
Numero de conejos: y = 36
Comprobacion

62+36=98 | 62 36 98
2:62+ 4-36= 268 124 144 2

66 Sergio y Mario han hecho un trabajo por el que han cobrado 840 €. Si Mario
ha trabajado el triple de horas que Sergio, ¢,cuanto debe cobrar cada uno?
Cobra Mario: x
Cobra Sergio: y

X+y=840 |x=840 -y
x=3y | x=3y
840 vy = 3/; 4y =840y = 21(
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x=3y=3210= 63l
Cobra Mario: x =630 €

Cobra Sergio: y =210 €
Comprobacion

630+ 210= 84(
630= 3-210

67 Por la compra de 3 libros cuyo precio es el mismo, y 2 CD, ambos al mismo
precio, Ana ha pagado 75 €. Si un libro cuesta 5 € més que un CD, ¢cuél es
el precio de un libro? ¢Y el de un CD?

Precio del libro: x
Precio del CD: y

{3X+2y:75 x=1>=%
; 3
X=5+y

X=5+y
Resolvemos por igualacion:

75;Zy:S+y;75 —3/:( 5|-y) 3,75 = 1b \;5y=060;, y=12

X=5+y=5+12=17

Precio del libro: x =17

Precio del CD:y =12
Comprobacion

{3-17+ 212 75 { 5¢ 24 7

17=5+12 '| 17= & 12

68 La suma de las edades de un padre y su hijo es de 34 afios. Dentro de 7
afos, la edad del padre sera el triple que la del hijo; ¢cuantos afios tienen
ambos actualmente?

Edad del padre: x

Edad del hijo: y
EDADES Padre | Hijo
X+y=34 X y

Dentro de 7 afios | x +7 (Y+7) - 3=x+7

Resolvemos por reduccion:

{ X+y=34 { X+y=34 _+{ X+y=34

: : c4y= 20;y=E
y+7) - 3=x+ 7 |By+21=x+ 7 y 4

—x+3y=-14
x=34-y=34-5 2

Edad del padre: x =29
Edad del hijo:y =5
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Comprobacion

29+ 5= 34
—29+ 35= —1¢

69 EIl perimetro de un triangulo isdsceles es de 30 cm. Si el lado desigual mide
3 cm menos que los lados iguales, ¢qué longitud tienen los lados del
triangulo?

Lado a=x

Ladob=y=x-3

{ y=x-3
30=y+ X
Resolvemos por sustitucién:
30=x-3+ X;33F ¥ x= 1
y=x-3=11-3 ¢
Ladoa=x=11
Ladob=y=x-3=8
Comprobacion

{ 8=11-3

30=8+ 211

70 Para pintar un edificio se han mezclado dos tipos de pintura: una de 4 €/kg y
otra de 6,50 €/kg. Si se necesitan 120 kg de mezcla y el precio del kilo de
mezcla es de 5 €, ¢ cuantos kilos de cada tipo de pintura se necesitan para
elaborar la mezcla?

Kilos de pintura A: x
Kilos de pintura B: y

x+y=120
4x+ 6,50y = 120
Resolvemos por sustitucion:

x=120 -y
4-(120 —y)+ 6,59 = 600;480 y4 6,96 600;2y590 126;
x=120 -y =120-48& 7

Kilos de pintura A: x =72 kg
Kilos de pintura B: y =48 kg

Comprobacion

72+48=120 [ 72+48=120
472+ 6,50-48 60 |288+ 312= 60(
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71 Visita esta péagina de Internet y realiza las actividades propuestas:
http://conteni2.educarex.es/mats/11994/contenido/
Respuesta abierta.

SOLUCIONES PAGINA 119

1 ¢Cuantas soluciones puede tener una ecuacion de segundo grado
completa? ¢De qué depende?

Puede tener 1, 2 o ninguna solucion. El niumero de soluciones depende del valor
. . 2
del discriminante A = b — 4ac.

2 ¢COomo se resuelve una ecuacion de segundo grado si  n término
independiente?

Sacando factor comun e igualando los dos factores a 0.

3 ¢Puede un sistema de ecuaciones lineales tener dos soluciones? Razona tu
respuesta.

No. Puede tener una solucién formada por los dos valores de sus variables o tener
infinitas soluciones.

4 ;Como son los coeficientes de un sistema de ecuaciones con infinitas
soluciones? ¢ Y si no tiene solucion?

Si tiene infinitas soluciones, los coeficientes son proporcionales. Si no tiene
solucion, los coeficientes de las dos variables son proporcionales, pero no lo son
los coeficientes del término independiente.

5 ¢Es (0 , 0) solucibn de un sistema que tenga los d o0s términos
independientes iguales a 07 Justifica tu respuesta.

Si, pues la suma y el producto por O siempre dan 0.

6 Realiza una presentacién a tus compaferos. Puedes hacer un documento
PowerPoint, usar Glogster...

Respuesta abierta.
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SOLUCIONES PAGINA 120

ECUACIONES. SOLUCIONES Y ECUACIONES EQUIVALENTES

1 Compruebasi x =3 es solucion de alguna de las siguientes ecuaciones:
a.2-5-x)=3-(1-4)
2:-(5-3)=3:(1-4-3);4#-33. No es solucion.
b.x*-2x+6=3x- (X —2)
3¥-2.3+6=3-3. (3-2);9-6+6=9;9=09. Sies solucién.
c.(x-1)- x*-22)=10
(3-1) - (3*°-22)=10; 2 - 5=10. Si es solucién.

d X _poax- 2223
2
37'3_5: 4.3 4_3_ g_5= 12 —3;9—;10: 12 —3%17& ¢{No es solucion.

RESOLUCION DE ECUACIONES DE PRIMER GRADO CON UNA INCOGNITA

2 Resuelve las ecuaciones propuestas y comprueba tus soluciones con Wiris.
a2 -bx-1)-3:-(x+1)=2x+5-4x

10X —2—-3Xx—3=2X+5—-4x; 1I0x—3Xx—2X+4xXx=+5+2+ 3; 9x=10;X:£)

b.—4-(x-6)+7x-2=8-3x+11
—4x+24+7x—2=8—3x+11;—4x+7x+3x=8+11—24+2;6x=—3;x=—1

C.X+2:(4x—-3)=-(2+x)+10x

X+8Xx—-6=—2-x+10x; x+8x +x—10x =—2 + 6; 0x = 4. No tiene solucion.
d.5-(2+2x)=-3- (2Xx+1-5x)—-3x+7

10+10Xx=9Xx—3—-=3Xx+ 7; 10X —9x + 3x=-3+7—10; + 4x = -6; X:—§=—§

4 2
e.-3-(-2-5x)—4-(x+6)—(11x—2)=0

6+ 15x—4x—-24—-11x+2=0; =16 + Ox = 0; Ox = 16. No tiene solucion.
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f.2 - (4x+3-x-x)=-5-(x+1)+3

-12x+6 =-5x-5+3; -12x +5x=-5+3 - 6; -7x =-8; X=%

| Eicidn | Operacines | smbolas | Anaiisis | Matrices | uniades | comtinatoria | Gecmetria | Grisgo | progr

o o ol & o

Wi | E O | [0] | dbuwsr representar | resobver ecuacion ¥
[ o 0o O, 6 | £ [ | (0] | cieseesd resolver sistema

.- resolver(2-(5x-1)-3: (x+1)=2x+5-4x) = H“%”

1
resolver(~4:(x=6)+7Tx~2=8~-3x+11) =» {[F"é' ]
|| resolver (x+2: (4x=3)=~(2+x)+10x) = {}
[ 3
resolver(5-(2+2x)=-3- (2x+1-5x)-3x+7) = {[x:—E”
| resolver(=3-(-2-5x)-4-(x+6)=(11x-2)=0) =» {J}

; resolver(2-(=4x+3=x=x)==5:(x+1)+3) =+ {{x= ?_”

3 Resuelve las siguientes ecuaciones:

4_§_iz—x+l
5 10
40-& -3 18+ 10,0 o 10410:&e —on= 2= 9
10 10 6 2
5 7x 3x 9 4x
b. -——+—="-—
2 6 4 8 3
-2 4 32 2
C. x—3+2x=ﬂ—l
4 12
12x —36+ 24 < -1% _;712x —36+ 24 = —15x —7;5%= 29; X=§
B 5 51
d 3 x+4 _  2x-1
"2 15 12
N0 -—& -16_ 60 - 3, 4 _16 —60 -10+ 566 -69;
60 60
_—69_-23
66 22
e 14 X0 -3 475X
12 28
84— 42 252-18 W0g, 5 42> 250_1p 15 :-g2 198
84 84
198 _ 4
-22
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—2X+3 X 3x+2
f. t—-=

21 7 14
—4x+ 6+ 6(: X+ E’ —4xX+ 6+ &= 9x+6; —7/x=0x=20
42 42

4  Encuentra la solucién de las siguientes ecuaciones:
g 4-(-x+3) _ 2-(1-4x)
' 5 4
4. (x+3 4 2(14 5-26 48 10x40x%24 8;

_—38_ 18
24 12
p, 3(6x7) _, _2(2x-9) 4
12 3 9
3 {1% 3_62;l — 12(?6 PO (15 -2} 144 18 x4 Y6 -

45x —63 —144& 48 —72 —16:%3 139;1—12
3x,2(3+x)_ 3
10 15 20
18x+4 { 60 2
{ )=%;18X+4(6+ )= (18+ 24+ &= 9;26= 1!

60
_-15
26
g A(=x+8) _2:(1-4x)
. 5 N 4
—28x+ 4+ 3 15
( B _ 0,28+ 4 3( 15 %
24
41
—28x+ 4 —45 1%= 0;—-18= 4X:=T,>
e 2X*3, 3(2+x) =4
12 8
—-10x+ 6+ 3( 6 —
( ) _ 96;—10x+6+3( & 8)= -9
24 24

—10x+ 6+ 18+ &= —9&x= 12
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f. 5_3.(2)(_1):@
4 6
W 7x+ 36_ 1005y 73+ 36= 7010 ;-50= M= or
12 12 59

5 Actividad resuelta.

6 Resuelve las ecuaciones y comprueba tus soluciones con Wiris.

a.l-2- E—x =3 2—X+£
5 3 9

6 . 6x 12 20O W _ B 605 o4 ox= ga+ 6
1—5"'2)(—?"'—; 45 45

= 0x=69

No tiene solucion real.

g 15 o Tx-2136x—45-24_ 14 —42. o o, .,
4 6 12 12
_2)(:3;)(: _3
2

3x 5_X 1% —6&+ 35 14+ 84 24

— T+ T =x+6+ ;—6x+ 35= 14+ 84 24
14 14
—44x = 49X = .
44

d. 8x—2 =-4-(§ - 5)
2

8x -2=_gx+ 20;16)(2_4: _4;’ Ve _4 e+ 403G 4

© José Manuel Ocafa Ferndndez; Damaris Mejia Sdnchez-Bermejo; Rosana Romero Torralba
© GRUPO EDELVIVES



X X 30x -15 1x 12 10
6 6 15 9 90 90 ’

30x —15= 1% 12 10 %= 8;=g

¢ 3_(2x—1_1—2xj _ Z;X 14y

3 2
6x-3 3-6_ 2x ,, 12 —649 18 4x2 +& 6
3 2 3 ' 6 6 :
12x —6 =% 18= 4 92 46 x626x=13; X—;—z——;

Ediciin | Operaciones | Simbalos | Ansesis | Metrices | Unidades | Combinstoria | Geametria | Griego | rograma

@ {0 oo | & 0° ¥ | & 0 | [0] | dibuer representsr | resoiver ecuacion v

o o o o, ¥6 | & I | [0) | cibuer3d resolver sistema
7 resolver|1-2- [——x) (% %)) - {0}
resolver| 3- (x—— 2)(— 3]) ) [[x=—%}}

(
(

(=)

-y
(54
(

resolver

wer( 212X _ (3
resoiver G 5 5
-2X

| )= {
| resove(3- (252526 22 cpo) s {fc=3]]
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RESOLUCION DE ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO CON UNA INCOGNITA

7  Comprueba si las ecuaciones de segundogrado 3  x?—16x+5=0y 2 - (x*—5x) =
=3-(x-1)-2- (x +1)son equivalentes.

3x2—16x+5=0;

. ~(-16%y(-1¢" -4 35 +16+/256 -60_ 16y 196 15 1
- :

2-3 6 6

1
3
2x2—10x=3x -3 -2x—-2; 2x* = 11x + 5 =0;

_ (29+y(-1Y -4-25 v11x V12140 13V 81 M
2.2 4

4 4

XxX=5x=

X

;x=5;x:1
2

Por tanto, no son equivalentes porque no tienen las mismas soluciones.

8 Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado incompletas:

a.x>-81=0
x2=81; x=+/81: x= 9,x= —¢
b. 2x>+7x =0

x-(2x+7)=0;x=0y(2x+7)=0;2x=—7;x=?

c.x>-10=0
x2 =10 x = +4/10: x = —=/10
d.3x*+27=0

3x? = -27; x> = -9; x = +—9. No tiene solucion.
e. -18 = —2x?
1
x2:?8;x2=9;x= +J9; x= 3,x= -2
f.—x%=—x
X X=1)=0;x=0y(x-1)=0;x=1
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SOLUCIONES PAGINA 121

9 Halla las soluciones de las siguientes ecuaciones:

ax?+x+1=0

1B -411 4y 1-4 2/ - g
X = 21 = 2 = 2 No tiene solucion.

b. 4x>+11x-3=0

- -111F -4 -4 B 11+ V12w 48 -13V 169 -M 1.1
2.4 8 8 8 4’
X =-3
c.16x>+8x+1=0
(- 8%VE -4161 -8 64-64 8/ . _-8_ 1
216 32 32 32 4
d.x*-3x-10=0
)(:—(—3)1\/(—32 —44 -10_3+9+40_ 3:y49_ 3 7 o Exe 2
21 2 2 2 ’
e.(3x+1)-4x-2)=0
12x°—6x +4x—2=0; 12x*—2x -2 =0;
X:—(—Z)’-fJ(—Z)2 —41% P 2+4+96_ 2¢4100_ 2 10
212 24 24 24
12 1. -8
24 27 24 3
f. x> —10x = -9
x>—10x+9=0;
Xz—(—lO)J_rw/( 10" —41:9 10+/100-36_ 1& 64 18 e ox=1
21 2 2 2 ’

g. x>+ 12x = -36

| 124417 —4 136 -1 144 -144 -Ag

2-1 2 2

x> + 12x + 36 = 0; x
X= -6
h. 2x? — 8x + 5 = —6x°
2x°2—8x+5+6x°=0; 8x°—8x +5=0;

—(-8(-9" -485 8x64—160_ &+ —96

-9 . .,
. No tiene solucion real.
28 16 16

X =
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10 Determina el numero de soluciones de estas ecuaciones sin resolverlas:

ax’—2x+1=0

A=b’—4ac=(-2)>-4-1-1=4-4=0. Tiene una solucién real.
b.5x*+7x+1=0

A=b’—4ac=7?-4-5.1=49-20=29 > 0. Tiene dos soluciones reales.
c.x?=2x+7=0

A=b?—4ac=(-2)>-4-1-7=4-28=-24<0. No tiene solucion real.
d.—-6x*+x+4=0

A=b*-4ac=1?°-4.(-6) - 4=1+ 96 = 97 > 0. Tiene dos soluciones reales.
e.25x*—30x +9=0

A =b?*—4ac = (-30)°—4 - 25 - 9 =900 — 900 = 0. Tiene una solucién real.
f.-3x*+2x-7=0

A=b*-4ac=2?-4.(-3)- (-7) =4 -84 =-80 < 0. No tiene solucidn real.

11 Resuelve las ecuaciones siguientes de segundo grado:
a2x-x+5)=-x-3x-1)-4
2% +10x = -3x2+X—4;2x* + 10x + 3x* = x + 4 =0; 5x* + Ox + 4 = 0;

_ -9+VF -454 -9 81-80 9/ _ -9x1

25 10 10 10
X = _E:_ﬂ-;x: =1
10 5

b.2x - (3x—-4)=-1+(1-3x)- x+1)
6x°—8x=—1+x+1-3x"-3x;9x* —6x=0; X - (9x — 6) = 0;

6 2
X=0y(9Xx—-6)=0;9x=6; Xx=—=—
y( ) 93
c.(3x+2°=6(x+1)-3
OX?+ 4+ 12X =6X+6—3:9x°+6x + 1 =0;

. 6tV6 -4.91 6/ 36-36 6/ 6_ 1

2-9 18 18 18 3
d.(x+2%—(x-1)>-(x+3)?=0

X+ A+ Ax—xP—1+2x—x*—9-6x=0; - x*—~ 6=0; x*= —6; x = \/—b.

No tiene solucion.
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2
e. 2-[4x—2x3 1] = 8X

4> =2 2K —&*+ 2 M

8x & 24X -+ 2= 24 A+ 2
3 3 3
—4X2=—2;X2=E;X=+£;X: __\/E
4 2 2
6X +5x%2

f.3x*+Xx+2=

6X°+2x+ 4 _ &+ 5°

BX2+2X+ 4= 6x+ 5C x> —4&+ & C

2
. ~(-9=(4" -414 4:J16-16_ 40 o
2:1 2 2
. x{(x-4) , 2x* _, X*8
3 5 2
2 2
10X — 40+ 18" _ 3016 —4§ o 40 150 50 15 _4
30 30

22x° =25 —15= Ox =

~(-29% (29" -42f 35 25+625-1320 25 69t
2.22 44 2 '
No tiene solucion.

12 Halla el valor de m y n, sabiendo que x = 5y x = =3 son solucién de la
ecuacion x*+ mx +n=0.

5°+m-5+n=0;25+5m+n=0
(<3)’+m-(-3)+n=0;9-3m+n=0
Planteamos el sistema de ecuaciones y lo resolvemos por reduccion:

25+ 5m+n= (
— :8m=-16;m=-2
9-In+n=20

9-3:-(-2)+n=09+6+n=0;n=-15

13 Determina los valores de m para que la ecuacién 4x 2+ mx + 9 = 0 tenga una
Unica solucion.

Para ello, el discriminante tiene que ser igual a O:
b?—4ac=0;m?>—4-4-9=0;m’ — 144 = 0; m? = 144; m = /144;
m=12ym= -1z
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14 Resuelve las siguientes ecuaciones bicuadradas:
Resolvemos teniendo en cuenta que x* = t

a.x*+5x2+4=0

t?+5t+4=0

. 5tV5 -414 & 25-16 45/ B3

— ] = y y 1 — —4, L2 — —
2.1 2 2 2

x> = —1No tiene solucién real.
x? = —4 No tiene solucién real.
b.2x*+x*+3=0

22 +t+3=0
1P —423 4 1-24 #/ - _ >
t= = = . No tiene solucion real.
2.2 4 2

c. x*—4x>-5=0

t?—4t-5=0

o (9+(4° -4 1 B_+ax 16+ 20_ 4 36_ 4 €5 o~

2.1 2 2 2 T T

-1

X =5;x,=+/5,% == —/5
x* = =1. No tiene solucion.

d. 16x*—40x*+9=0
16t°—40t+9=0

~(-49+( 49 -4 169 +40+1600-576_ 4@ 1024 40 ¢

t =

2 .16 32 32 32
72 9 8 1
t1:_=_t2=_—_
32 4 32 4
x2:+ g'xl:+§' :__3
N4’ 2’ 2
x2:+ E'x3=+1")( :_}
N4 2’2
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e. x*+13x°+36=0
t?+13t+36=0

t_—13¢\/1§ —4136 -18J 169-144 A3  -13+5
21 2 2 o2

t; = —4,t2 = -9

x> = —4 No tiene solucién real.
x? = —9 No tiene solucién real.
f.x*=8x*+7=0

t?-8t+7=0
~(-9+\(-9" -417 +8+/64-28 &/ 36_ & | .
t= 2.1 - 2 - > 2 =7 =1

2= £7;% = 7%, = <7

2= 1%, = +1x, = —1

15 Encuentra las soluciones de las siguientes ecuaciones bicuadradas
incompletas:

a.x’—-81=0
2-81=0t2=81:t=+/81:t,=9,t,=—9
x?=9:x,= +3, x, = =3

x> = —=9; No tiene soluciones reales.

b. x*-16x*=0
t?—16t=0;t- (t—16)=0;t=0yt=16
x*’=0:x=0
x2=16: X = +J16: X, = 4, X3 = —4
c.—2x*-8=0

8 ) .,
2t2-8=0;-2t°=8; t* = —2; t? = —4: t = ~—4. No tiene solucion real.

d. 5x* = 20x°
5t2 - 20t=0;t- (5t—20)=0;t=0y5t—20=0;5t=20;t=4
x*=0:x=0

2= A;x=b;x3=2, x5 =2
e.1=x*
P-1=0=1t=1:t,=1,t,=-1
X*=1;%=+1,x= -1
x> = —1. No tiene solucién real.
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X2 = 5 No tiene solucion real.

16 Resuelve estas ecuaciones:
a(x’+4) - x*-2)=
X*—2%%+ 4x*—8=0; x*+ 2x*- 8 =0;

t?+2t—8=0
_ 22\ Z -4 P 2xav32_ 23 226, _
- o1 S22 o2 o tThmeErn

2= 2:x= £/2:x=/2,x= /¢

x?> = —4 No tiene solucién real.
b. (x*—16) - (4x*+16) =0
4x* + 16x°— 64 x*—256 = 0; 4x" — 48x*— 256 = 0;
At — 48t — 256 = 0
o o(48)% J(-48)° — 4 -4.(—256) _ +48+/2304 + 4096 _ 48+ 80
2.4 8 8
tp=16,t,= -4

X2 = 16: x =+/16 X1 =44, X, - —4
x? = —4 No tiene solucién real.

3x?%(x? -1
—( )+2=x2-(x2+l)

3X4—3(2+2 W + X2 3x* —3(2+4 X+ X
2

X*=Bx?+4=C t*-5t+4=0

o (9E(-9 -4 14 4542516 wVO_ & 1, .
2.1 2 2 2 T

X2 =4 x= +/J4Xx=+2;x= =2

3B =3+ 4= X+ X2

X2 =1;x = +/I;x=+1Lx= —1

17 Actividad resuelta.
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18 Resuelve las ecuaciones.
ax®-9x*+8=0
X3 =t

t?—9t+8=0

_(_9)1\/W8: +9++/81-32_ 9t\/_49: g -

2-1 2 2 2

t= ;t1:8;t2:1

x}=8;x= 38:x=+2

=1 x=3Lx=+1
b. x®—15x*-16 =0

x* =1t

t?—15t—16=0

_ ~(-19(-1§" -4 ¢ 36 +15:225r 64_ 18 289 15 1
5 :

2-1 2 2

t 1

= 16, L= -1
x*=16; x = £416:Xx=+2:x= -2

x* = —1No tiene solucion real.

RESOLUCION DE PROBLEMAS MEDIANTE ECUACIONES

19 Dos hermanos tienen 7 y 18 afios, respectivamente. ¢ Cuantos afios han de
transcurrir para que la edad del pequefio sea la mitad que la del mayor?

ARos que tienen que transcurrir: X

Edad del pequefio: 7 + x

Edad del mayor: 18 + x

Ecuacion

2-(7+x)=18 +x; 14 + 2x = 18 + X; x = 4. Afios que tienen que transcurrir.
Edad del pequefio: 7 + x =11

Edad del mayor: 18 + x = 22

Comprobacion:

2-(7+x)=18+x;2-(7+4)=18+4;2-11=22
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20 Tres amigos, Ana, Juan y Andrés, reparten propaganda durante el verano.
En un dia, Ana distribuye 5 paquetes de propaganda; Juan, 6 paquetes, y
Andrés, 3 paquetes. Si les han pagado 280 € en total, ¢cuanto dinero ha
recibido cada uno de los amigos?

Dinero por paguete entregado: X
Ecuacion

5x + 6x + 3x = 280; 14x = 280; x = 20
Dinero que recibe Ana: 5x = 100 €
Dinero que recibe Juan: 6x = 120 €
Dinero que recibe Andrés: 3x = 60 €
Comprobacion

5x + 6x + 3x = 280; 100 + 120 + 60 = 280

21 Tres hermanos ponen dinero para hacer un regalo a su madre. El mediano
aporta 20 € mas que el pequefio, y el mayor, el triple que el mediano. Si entre
los tres han reunido 120 €, ¢ con cuanto dinero ha contribuido cada uno?

Dinero que aporta el pequefio: x

Dinero que aporta el mediano: x + 20

Dinero que aporta el mayor: 3 - (X + 20)

Ecuacion

X+X+20+3: (x+20)=120; x+x + 20 + 3x + 60 =120; 5x =40; x =8
Dinero que aporta el pequeiio: x =8 €

Dinero que aporta el mediano: x + 20 = 28 €

Dinero que aporta el mayor: 3 - (x + 20) =84 €

Comprobacion

X+x+20+3: (x+20)=120;8+28+84 =120

SOLUCIONES PAGINA 122

22 Actividad resuelta.
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23 En clase de Quimica, Ruth ha hecho una mezcla de 25 L con dos tipos
distintos de sustancias, A y B. El litro de mezcla ha salido a 0,36 €. Si el
precio del litro de la sustancia A es de 0,30 €, y el de la sustancia B, de
0,40 €, ¢ cuantos litros de cada una ha puesto Ruth en la mezcla?

Litros de A: x

Litros de B: 25 — x

Ecuacion

0,30x + 0,40 - (25—-x)=0,36 - 25; 0,30x + 10 -0,40x = 9; -0,10x =-1; x = 10
Litrosde A:x=10L

Litrosde B: 25-x=15L

Comprobacion

0,30x + 0,40 - (25 —x) = 0,36 - 25; 0,30 - 10 + 0,40 - (25 — 10) = 0,36 - 25;
3+6=9

24 Actividad resuelta.

25 Dos ciudades, Ay B, estdn a 510 km de distancia una de otra. A las 5 de la
tarde sale una moto desde A en direccién a B a una velocidad de 100 km/h. A
la misma hora sale de B hacia A otra moto a 70 km/h. ¢ A qué hora y a qué
distancia de ambas ciudades se encuentran?

Distancia recorrida por moto que sale de A: 100 - t

Distancia recorrida por moto que sale de B: 70 - t

Ecuacion

100 - t+ 70 - t=510; 170t =510;t =3

Distancia recorrida por moto A: 100 - t = 100- 3 =300= A = 300 km
Distancia recorrida por moto B: 70 - t =210 = B = 210 km.

Hora a la que se encuentran: 5 + 3 = 8 = Se encuentran a las 8 de la tarde.
Comprobacion

100 - t+ 70 - t = 510; 300 + 200 = 500
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26 El espacio recorrido por un movil viene determinado por la expresion e=vqt+ Eatz,

donde v, es la velocidad inicial del movil; t, el tiempo que est4d en
movimiento, y a, la aceleracion.

a. Si un movil parte a una velocidad de 30 m/s con una aceleracion de 4 m/s :
écuanto tiempo tardard en recorrer 200 m?

e=Vt+ %atz; 200 = 30t + %4t2;2t2+3a -200= 0

. ~30+36 —4 ¢ —200__30+/900r 1600 -38 2500 -30
22 4 4 4

t=5

Tardard 5 segundos en recorrer 200 m.

Comprobacion

e = Vot + %atz; 200=30-5+ %4-52 ; 200 = 150 + 50
b. Si parte a una velocidad nula, ¢cuanto tardar4 en recorrer la misma
distancia?

e= %atz; 200 = %4t2; 200 = 2t%;t2=1001 =~/10C; t = 10

Tardara 10 segundos en recorrer la misma distancia.

Comprobacion

e= Eat2;200= 14t2; 2oo=1 4 -1G 200 = 400
2 2 2 2

27 ¢Cuantos centimetros hay que sumar a la base y a la altura de un rectangulo
de 7 cm de base y 3 cm de altura para que el area del nuevo rectangulo sea
de 96 cm??

Centimetros que hay que sumar: x

Ecuacién

Area = base - altura

96=(7+x)- (3+x);96=21+7x+3x+x%x*+10x-75=0;

,_ ~10£(16 —4 {: —75 _10+./100- 300_ -18y 400 -1) :
21 2 2 2

Centimetros que hay que sumar:; x = 5, ya que no tenemos en cuenta el nimero
negativo.

t=5

Comprobacion
96=(7+x)- (3+x);96=(7+5)-(3+5);96=12-8
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28 Marta tiene que leer un libro para la clase de Lengua. La primera semana

. 2 :
leyo las 7 partes del libro; la segunda semana, las

2
E partes de lo que le

quedaba por leer, y la tercera semana, las 60 paginas restantes. ¢Cuéntas
paginas tiene el libro? ¢ Cuantas paginas leyo las dos primeras semanas?

Pé&ginas del libro: x

Primera Segunda semana Tercera
semana semana
Paginas 2X 25x _ 1 60
leidas 7 5 7 35
Paginas por 5x oX 10x _ 25 16 _ 1%
leer 7 7 35 35 35
Ecuacion
2% 10X, o= x 1 10* 2100 380 1 1o+ 2106 35 5= 210
35 35 5
X=140
Pé&ginas del libro: x = 140 péaginas.
, 2x _ 2 -140 e .
Primera semana: —= — =40 péaginas primera semana.
Segunda semana: l_OX: 10 '1402 40 paginas segunda semana.
35 35
Comprobacion
40 + 40 + 60 = 140 péaginas
SISTEMAS DE DOS ECUACIONES LINEALES CON DOS INCOGNITAS.

REPRESENTACION E INTERPRETACION GRAFICA DE LAS SOLUCIONES

29 Escribe un sistema que tenga como solucion ( x,y) =(2, -4).

Respuesta abierta. Por ejemplo:

2x+y =0
2x-y =8
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30 Halla el valor de ay b para que el siguiente sistema tenga como solucion

x=ley=-2
3x +ay =5
4x -y =b

31+a(-d=5(3-2=5 (-2a=5-3
, ; , —2a=2a= -1
41 -3=b"|4+2=Db 6=b

Comprobacién

{3-1+( I 5{3+ 2=5

41 -3=6"|4+2=6

31 Resuelve graficamente los sistemas propuestos y clasificalos segun su
namero de soluciones. Comprueba tus soluciones con Wiris.

a 2X +y =5
" 13x +y =6
X -1|0]|1

y=5-% |7 |5|3

Tiene una solucion: (1, 3). Compatible determinado.
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b 3x+y =2
" |6x +2y =9
X -1/0]|1

y:2—3( 5 2| -1

No tiene solucién. Incompatible. Ademas, g = izL ;t—g
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. X +2y =4
" |2x -y =8
X -1(0|4
y_4—x 512|0
2 2
X -1|10 |4
y=2x-8| -10 |-8]|0

. . . : .1
Tiene una solucion: (4 , 0). Compatible determinado. Ademas, E £ —;

2
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2x -3y = -1
d.{x y

—4x +6y =2

X -1(0 |1
_2x+1) -1 |1 1

3 3 3
X -1]0 |1

2+ 4x -1 1
y= - -1

6 3 3

SOLUCIONES PAGINA 123

32 Halla los valores de ay b para que el primer sistema sea incompatible, y el
segundo, compatible indeterminado.

a 4x +3y =b

" lax +9y = -6
ﬂ=§¢£;36=33;3=1 ;i:’l)’;t£ Por tanto b # -2
a 9 -6 12 9 -6
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b 2x +y =3
" |-8x +ay =-b
2 1

—-—:—3 Por tanto: a=-4yb=12
-8 a -b

33 Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones por el

sustitucion:

a 4x +3y =7
" l-6x +7y =-1
_ 1 -«

3

et 7(-73-«} _ 1_geA9-2&_ . 18 —49-38

3
—18x —49 —28= -3,—46= 48=
T & T4 -) —m 4
3 3 3
x=-1,y=-1

y

-1

Comprobacion

AR P

12-% y_,24-4+y_ 1

método

3

Y=z 0T o Stop Ay+y=12;-§= -13=
5 : : —A+y y Y

4
X=12 -2:4= ¢
x=4,y=4
Comprobacion

4,83 { 2+1=3

2 4
4+2.4=1; ATB=12

de

© José Manuel Ocafa Ferndndez; Damaris Mejia Sdnchez-Bermejo; Rosana Romero Torralba

© GRUPO EDELVIVES

70



71

34 Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones por el método de
igualacion:
4x -6y =7
a. y
{ZX -3y =5

_T7+6y
4
_S*3y
2
+ + +
7+6y _5 3’; ey _ 16 Sj;7+6y=10+ By ;y = <No tiene solucion real.
4 2 4 2
2:(3y-x)+1=5 -2y
b. |5(y+x)+y =2(y+1)

X

X

_ 4+ 2x

6y -x+1=5-3 [§ 2= ¢V g

Sy+5x+y=2y+ 2| 4+ X= _ y_2—5x
4

4+2X_2-% & 2_ 45;1)0;4*2":4‘1& 13- o

8 4 8
4+2.0_4_1
8 8 2
1
XxX=0,y=—
Y72
Comprobacion

8l 26 4 |8 0=4
2 )2

atis0= 2 |240=2
2 2
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35 Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones por el método de

reduccion:
5x =2y =10
" | 3x +3y =6
H{x -=1 15x —6y = 3(
( ¥ (); + o ; 2IX=42X= 2
2(x+3y=9" |6x+6y=12
52 -2=10;10 = 10;32= 0=
x=2;y=0
Comprobacién
52 -2-G= 11 |10 -0=1C
32+30=€| 6+0=6
{[:M
b. , >
3x X Y=g
5x -5 X -y
- 5x —5= X 3x+y=5
> > K (-) Y72 ax= —20x= :
15X —X+y _ 25 (13X —X+y= 2t 13x+y=2¢&
5 )
32+y=56+ty=5y= —
x=2;y=-1

Comprobacion

{3-2+(—1): 5_{ 6-1=5

132+( -)= 2' |26 -1= 2t
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36 Elige el método més adecuado para resolver los siguientes sistemas de
ecuaciones:

. {4x +3-(y-1) =5
| 2x -7 =3(y-1)

Resolvemos por reduccion:
{4x+ 3y —3= 5_+{4x+ 3y=8

2x —7=3 % |2x-3y=4
42+ y=88 y= 88= Oy=
x=2;y=0

BXx=12x= 2

Comprobacién
{4-2+ 30= ¢ {8+ 0=8

22-3C ¢ |4-0=4
2x +2 =2
4 3
b. 5-(2y-4)
8(x-1)+1= Y
3
Resolvemos por reduccion:
2x+X:§ 24X+%/:£0 _
43 12 12 { 24x+3y=20
—_20 _ ~2 —21= 2
8x _8+ 1= 10y —20 | 24x 21: 1y 20 |24x -21= 1§ -2
3 3
24x+ 3y = 2C
- 3y ,13y:19;y:1_9
24x -1y =1 13
2ux+ 350 = 20 24+ = 2, 31X 5T 200 31501 57= 26¢
13 13 13 3
312 = 2037(:£3
312
203, 19
XZ_’y:_
312 13
Comprobacion
04208, J19_ 5 |4872 57_,, 4872 S7_
312 13 ) 312 13 . 312 13
24@_ 01_9:: 4872 1QO: 4872 1QO:
312 13 312 13 312 13
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-3(x-y)=—(x +8)
Resolvemos por reduccioén:

{10x—6+2y=0.+{ 10x+2y=6 { 10x+2y =6

{ 2/(5x-3)+2y =0

+ .
x+3y= x - |B{-x+F=-§ |-10x+15= —4C
17y = -34y= —.
10x+2( -9 = €10x —4= 6;,1@= 10x=

x=1y=-2
Comprobacién

{ 10+ X -2= 6 ({ 10 —4= 6

-10-%+ 1% —p= -40-10-30= —4
X _Y_g
d. 5 32
4 2
Resolvemos por igualacion:
2X =5y _ 0 _2X
10 ] 2x-%=0 5
—Ax+3y 14" |-4x+3y= -14 y= —14+ 4x
4 4 3
%:ﬂ;;&:ﬂ; BXx= —70+ 20X :—1&= —7&=
5 3 15 15
2:5
=—__=2
y 5
X=5,y=2

Comprobacion
25-52 0 [ 10-10=0
4.5+ 3.2= -1 | =20+ 9= —14
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RESOLUCION DE PROBLEMAS MEDIANTE SISTEMAS DE ECUACIONES

37 Alberto ha pagado 3,90 € por 1 kg de lentejas y 2 kg de judias. En la misma
tienda, Elisa ha pagado 6,90 € por 3 kg de lentejas y 2 kg de judias. ¢A
cuanto esta el kilo de cada una de estas legumbres?

Precio kilo de lentejas: x
Precio kilo de judias: y
Resolvemos por reduccion:
x+2y=3,90
_{3x+ 2y = 6,9C
1,5+ 2y=3,90;2y 2,4,¢ 1,

—2X = —3;x=§: 1t
2

Precio kilo de lentejas: x = 1,5 €
Precio kilo de judias: y=1,2 €

Comprobacion

1,5+ 21,2= 3,9C | 1,5+ 2,4= 3,9C
31,5+ 21,Z 6,9 |4,5+2,4= 6,9

38 En un hotel hay 204 habitaciones entre dobles e individuales. Si el total de
camas es de 324, ¢cuantas habitaciones hay de cada tipo?

Habitaciones dobles: x
Habitaciones individuales: y
X+y=204
2x+y =324
x=204 -y
2-( 204 —y) +y= 32,408 -4 +y= 324y= 8
Xx=204 y= 204 -84 12
Habitaciones dobles: x = 120

Habitaciones individuales: y = 84
Comprobacion

120+ 84= 204 [120+ 84= 20
2120+ 84= 32 | 240+ 84= 32
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EVALUACION

1 Laecuacion3: (2 x—4)+5=-6— (1 —x) tiene por solucion:
a.5 b.0 c.-5 d.7

6X—12+5=-6-1+X;6X—X=—-6-1+12-5:5x=0;x=0

2:/(3x+7 +
2 La ecuacioén ( )—1=4X 5:

3 2
a. No tiene solucion. b. Tiene una solucién.
c. Tiene dos soluciones. d. Tiene infinitas soluciones.

U D=0 34 Pafa)- 6 g av P

12x+ 28— 6= 1X+ 15;8=— ". No tiene solucion.

3 Laecuacion 2 x* — 5x — 3 = 0 tiene por soluciones:

a.le,xzl b.x=1,x=3
3
c.x:—l,x=3 d.x:—l,le
2 2 3

_—(-9)% (-5 -4%-} _ssy2Er2a_ 5 7

1
X= :3;)(2:—_
2:2 4 4 2
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4 Indica la respuesta correcta en relacién con la ecuacion 2 x*—4x +7=0.
a. No tiene solucion. b. Tiene una solucion.

c. Tiene dos soluciones. d. Tiene infinitas soluciones.

~(-4)£/(-4) - 427 4+ 16- J-
_ ( )+ ( ) :41r 16 56: 4i4 4C. No tiene solucion.

X=
2:2 4

5 Las soluciones de la ecuaciéon  x* + 5x%> — 36 = 0 son:
ax=2,x=-2,x=3,x==-3 b.x=1,x=-1,x=6,Xx=-6

c.Xx=2,x==-2 d.x=3,x=-3

X*=t=>t?+5t-36=0

_525-4%-30 -5+25+144 -5 13 _
= 21 2 LW

2

x2=dix= /4% = 2x, =2

x> =—-9. No tiene solucién.

. —2X +3y =-5
6 Elsistema €es...
6x —9y =15
a. Incompatible. b. Compatible determinado.
¢. Compatible indeterminado. d. Ninguna de las anteriores.

—E = —§ = ——5 . Es compatible indeterminado.
6 9 15

. 2x =by =7 .
7 Elsistema tiene por solucion:
-3x +2y =-5
a.(1,1) b.(2,-1) c.(1,2 d.(1,-1)

Resolvemos por reduccion:

32X -5 =7 6x-15=21 |
{2(—&+ = —5+{—6x+ ay=—10 YTV

2x-5(-1= 7;x= * 5=
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8 Eduardo tiene el triple de afios que Natalia, y Natalia, 7 afios mas que
Sandra. Si entre los tres tienen 53 afos, ¢ cual es la edad de cada uno?

a. Eduardo: 36; Natalia: 12; Sandra: 5
b. Eduardo: 12; Natalia: 36; Sandra: 5
c. Eduardo: 5; Natalia: 12; Sandra: 36
d. Eduardo: 15; Natalia: 12; Sandra: 5

Edad de Sandra: x

Edad de Natalia: x + 7

Edad de Eduardo: 3 - (x + 7)

Ecuacién
X+X+7+3-(X+7)=53;5x=25;x=5
Edad de Sandra: 5 afios

Edad de Natalia: 12 afios

Edad de Eduardo: 36 afos
Comprobacion

5+ 12 + 36 = 53 afios
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